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І ЯКАСЦЬ КЛА СІЧ НАЙ АДУ КА ЦЫІ»
«Але не заў сё ды на прад пры ем ствах ства ра-

юц ца ад па вед ныя ўмо вы, каб за ма цоў ваў ся 

ма ла ды спе цы я ліст. Трэ ба за ма ца ваць на-

стаў ні ка, трэ ба ства рыць ад па вед ныя ўмо вы 

пра цы, не дзе з жыл лём да па маг чы. Па прос-

ту ка жу чы — за ці ка віць ма ла до га ча ла ве-

ка», — звяр нуў ува гу мі ністр. Най боль шы 

мэ та вы пры ём — да 60 пра цэн таў — ажыц-

цяў ля ец ца па пе да га гіч ных, ме ды цын скіх і 

аграр ных спе цы яль нас цях. Сён ня дзей ні чае 

ка ля 11,5 ты ся чы да га во раў мэ та вай пад-

рых тоў кі, 3,6 ты ся чы ча ла век на бра лі ў гэ ту 

пры ём ную кам па нію. «Га лоў нае на ша па тра-

ба ван не ад но — якасць пад рых тоў кі. Для 

гэ та га ўзмоц не ны па тра ба ван ні да на бо ру і 

ад пра цоў ка — не менш за 5 га доў», — ска заў 

Анд рэй Іва нец.

Яшчэ адзін важ ны ас пект — раз мер ка ван-

не ма ла дых спе цы я ліс таў. Толь кі ў 2023 го-

дзе пад ля га лі аба вяз ко ва му раз мер ка ван ню 

17,3 ты ся чы вы пуск ні коў ВНУ. «Ці ўсе дай шлі 

да пер ша га пра цоў на га мес ца? Толь кі 16 ты-

сяч, гэ та зна чыць, ка ля 90 пра цэн таў ма ла дых 

спе цы я ліс таў, прый шлі на прад пры ем ствы. 

Гэ та амаль двух ра зо вы рост за гэ ты год коль-

кас ці вы пуск ні коў, якія не па ча лі ад пра цоў ку. 

Спа га ня ем срод кі — сён ня ка ля 70 пра цэн таў 

та кіх ма ла дых спе цы я ліс таў ужо кам пен са ва-

лі, 5,7 міль ё на бе ла рус кіх руб лёў на кі ра ва на ў 

бюд жэт. Гэ та ра бо та бу дзе пра доў жа на, пер-

са наль ная ад каз насць ус кла дзе на на рэк та-

раў», — рэ зю ма ваў мі ністр аду ка цыі.

ПА ШЫ РА НА ТРА ЕК ТО РЫЯ 
ДЛЯ ПА СТУП ЛЕН НЯ Ў ВНУ 
ТА ЛЕ НА ВІ ТАЙ МО ЛА ДЗІ

Вя лі кае зна чэн не мае кад ра вы па тэн цы-

ял ВНУ. Па сло вах Анд рэя Іван ца, сён ня ў 

мно гіх ВНУ не ха пае вы клад чы каў. Але, па 

яго сло вах, спра ва не ў коль кас ці кан ды да-

таў ці дак та роў на вук, а ў іх якас ці, на коль кі 

якас на яны пра цу юць са сту дэн та мі. «Што 

для гэ та га ро біц ца? Без умоў на, у ВНУ мы 

ак тыў на раз ві ва ем не толь кі аду ка цый нае 

ася род дзе, але і на ву ко вую, іна ва цый ную 

сфе ру. Ак тыў на пра цу юць 34 га лі но выя ла-

ба ра то рыі, якія ство ра ны на ба зе буй ных 

пра мыс ло вых прад пры ем стваў, функ цы я-

ну юць сем на ву ко ва-тэх на ла гіч ных пар каў. 

У да след чую дзей насць уцяг ну ты ка ля 5 ты-

сяч ча ла век з пра фе сар ска-вы клад чыц ка га 

скла ду. Пры гэ тым асаб лі вую ўва гу ўдзя ля ем 

ма ла дым ву чо ным, — пра доў жыў ён. Што год 

пры ма ем у ас пі ран ту ру 500 ча ла век, ка ля 

80 — у дак та ран ту ру, ка ля 150 кан ды дац кіх 

і док тар скіх ды сер та цый у сіс тэ ме на шых 

ВНУ пра хо дзяць што год аба ро ну, фак тыч-

на гэ та кож ная дру гая ды сер та цыя ў на шай 

кра і не. Але па тэн цы ял тут яшчэ вя лі кі», — 

ска заў мі ністр аду ка цыі. Па яго сло вах, для 

ўка ра нен ня на ву ко вых рас пра цо вак удас ка-

наль ва ец ца інф ра струк ту ра ВНУ. З гэ та га 

го да ад кры ва юц ца цэнт ры кам пе тэн цый, якія 

бу дуць не толь кі вы кон ваць аду ка цый ную 

функ цыю, але і пры цяг ваць ма ла дых ву чо ных 

для ўка ра нен ня вы ні каў сва іх рас пра цо вак у 

рэ аль ны сек тар эка но мі кі.

Сён ня пра во дзіц ца ды вер сі фі ка цыя экс-

пар та-аду ка цый ных па слуг. Па сло вах мі-

ніст ра аду ка цыі, ак тыў на раз ві ва ец ца су пра-

цоў ніц тва з Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кай. 

Ство ра на 10 су мес ных на ву ко ва-аду ка цый-

ных струк тур, рэа лі зоў ва ец ца 40 су мес ных 

аду ка цый ных пра грам. Сён ня больш чым 

10 ты сяч за меж ных сту дэн таў — гэ та сту-

дэн ты з Кі тая. Ак тыў на раз ві ва ец ца су пра-

цоў ніц тва з кра і на мі СНД, пе ра важ на гэ та 

Уз бе кі стан, Турк ме ні стан, Та джы кі стан. «Ад-

кры ва ем Аф ры кан скі кан ты нент. Сён ня гэ та 

па куль ка ля сямі пра цэн таў на ша га экс пар ту. 

На раў не з тра ды цый ны мі аф ры кан скі мі кра і-

на мі — Ні ге рыя, Ма ро ка, Ка ме рун — раз ві ва-

ем су пра цоў ніц тва з Зім баб вэ і Эк ва та ры яль-

най Гві не яй. Ужо сён ня пер шыя сту дэн ты з 

Зім баб вэ пры еха лі ву чыц ца ў на шы ВНУ. Так, 

гэ та яшчэ не вя лі кая коль касць, але па тэн цы-

ял — вя лі кі», — пад крэс ліў Анд рэй Іва нец. 

З гэ та га го да пра ду гле джа ны пры ём ра сій-

скіх абі ту ры ен таў па вы ні ках АДЭ за кошт 

бюд жэ ту з на ступ ным раз мер ка ван нем на 

бе ла рус кія прад пры ем ствы. У асноў ным гэ та 

за па тра ба ва ныя спе цы яль нас ці — бу ду чыя 

ін жы не ры, пе да го гі, ра бот ні кі сель ска гас па-

дар ча га про фі лю.

Сё ле та менш вы пуск ні коў школ з'е ха ла 

за мя жу за вы шэй шай аду ка цы яй, чым ле-

тась. Але тэн дэн цыі за ста юц ца ад моў ны мі. 

Анд рэй Іва нец рас ка заў, што зроб ле на для 

та го, каб іх вы пра віць. «Са мае га лоў нае — 

па шы ра на тра ек то рыя для па ступ лен ня та-

ле на ві тай ма ты ва ва най мо ла дзі ў ВНУ па 

льго тах, без эк за ме наў. Ство ра ны асаб лі выя 

ўмо вы для ме да ліс таў. Упэў не ны, што і сё-

ле та гэ та дасць вель мі сур' ёз ны вы нік для 

та го, каб са мыя леп шыя і са мыя ра зум ныя 

ма ла дыя лю дзі за ста лі ся ў на шай кра і не», — 

пад крэс ліў Анд рэй Іва нец.

Для за ма ца ван ня кад раў на пра цоў ных 

мес цах пас ля за кан чэн ня ВНУ пра па ноў-

ва ец ца крат на па вы сіць су му кам пен са цыі 

ма ла ды мі спе цы я ліс та мі ў вы пад ку не ад пра-

цоў кі па раз мер ка ван ні, а ў ней кіх вы пад ках, 

мо жа быць, поў нас цю ады сці ад маг чы мас ці 

кам пен са цыі за трат за ву чо бу. «Та му што, 

скон чыў шы ўні вер сі тэт, ты па ві нен стаць спе-

цы я ліс там, а для гэ та га мі ні мум два га ды 

па ві нен ад пра ца ваць па сва ёй пра фе сіі. Па 

асоб ных спе цы яль нас цях, маг чы ма, мае сэнс 

раз гле дзець па ве лі чэн не тэр мі наў ад пра цоў-

кі ма ла ды мі спе цы я ліс та мі, у тым лі ку і мэ та-

ві ка мі», — рас тлу ма чыў мі ністр.

Мі ністр аду ка цыі ўка заў на важ насць удас-

ка на лен ня змес ту пад рых тоў кі спе цы я ліс таў. 

У 2022 го дзе быў пры ня ты но вы кла сі фі ка тар 

спе цы яль нас цяў, згод на з якім бы ла знач на 

ска ро ча на іх коль касць. За гэ ты год бы лі пе-

ра пра ца ва ны аду ка цый ныя стан дар ты. «Але 

ці ўсё ў гэ тыя ка рот кія тэр мі ны бы ло зроб-

ле на на тым якас ным уз роў ні, яко га ад нас 

сён ня па тра буе сі ту а цыя? Не. Мы пра вя дзём 

поў ную ін вен та ры за цыю ўсіх аду ка цый ных 

стан дар таў і ву чэб ных пра грам, пла наў з 

тым, каб са праў ды вый сці на якас ную пад-

рых тоў ку спе цы я ліс таў, якія сён ня ад нас ча-

ка юць за каз чы кі кад раў», — за явіў Анд рэй 

Іва нец.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу на фі нан са ва-

эка на міч ны склад нік дзей нас ці ВНУ, кошт 

плат на га на ву чан ня і рэн та бель нас ці ра бо-

ты ўста ноў вы шэй шай аду ка цыі. «Па гля дзі-

це эка но мі ку дзей нас ці ВНУ», — па ста віў 

за да чу ён. Аляк сандр Лу ка шэн ка жорст ка 

за па тра ба ваў, у тым лі ку ад ура да і Мі ніс тэр-

ства аду ка цыі вы ра шаць іс ну ю чыя праб ле мы 

дак лад на, свое ча со ва і з улі кам су час ных 

па тра ба ван няў.

ДА ВАЦЬ ТЫЯ ВЕ ДЫ, 
ЯКІЯ СА ПРАЎ ДЫ ПА ТРЭБ НЫЯ

Сва і мі по гля да мі на праб ле мы і перс пек-

ты вы сфе ры вы шэй шай аду ка цыі па дзя лі лі ся 

і ад каз ныя за гэ та асо бы.

Стар шы ня Вы шэй шай атэс та цый най ка-

мі сіі Аляк сандр Гу чок рас ка заў аб праб ле-

мах па вы шэн ня эфек тыў нас ці ўзнаў лен ня 

кад ра ва га па тэн цы я лу на ву ко вых ра бот ні-

каў вы шэй шай ква лі фі ка цыі. Цэнт раль ная 

з тры вож ных тэн дэн цый — па ве лі чэн не ся-

рэд ня га ўзрос ту на ву ко вых кад раў і зні жэн не 

коль кас ці пры су джа ных ву чо ных сту пе няў 

кан ды да та на вук.

Ня гле дзя чы на ўсе скла да нас ці, Прэ зі дэнт 

пад крэс ліў, што зні жаць план ку па тра ба ван-

няў да са іс каль ні каў на атры ман не той ці 

ін шай ву чо най сту пе ні не да пу шчаль на. «Абы 

кан ды да ты, абы дак та ры — яны нам не па-

трэб ны, — ска заў ён. — Вы па він ны жорст ка 

ста яць на вар це нар ма тыў на-пра ва вой ба зы, 

якая фар мі руе па тра ба ван ні да гэ тых са іс-

каль ні каў. Ні я ка га тут па слаб лен ня быць не 

па він на. Нам не па трэб ны ды сер та цыі дзе-

ля ды сер та цый. Жорст кі по пыт тут па ві нен 

быць. «Ах, у нас менш кан ды да таў бу дзе!» 

Ну ня хай менш, але гэ та бу дуць са праўд ныя 

на ву коў цы. Гэ так са ма і дак та ры на вук. Док-

тар на вук — гэ та свя ці ла».

Іры на Кі тур ка, рэк тар Гро дзен ска га дзяр-

жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ян кі Ку па лы, вы-

сту пі ла на тэ му ро лі вы шэй шай шко лы ў вы-

ха ван ні асо бы і гра ма дзя ні на. Па яе сло вах, 

сён ня ра бо ту па ідэа ла гіч ным і па тры я тыч-

ным вы ха ван ні мо ла дзі нель га ўспры маць як 

неш та дру га рад нае. Асаб лі ва важ ную ро лю 

ў гэ тым ады гры вае вы кла дан не са цы яль на-

гу ма ні тар ных дыс цып лін, але, акра мя гэ та-

га, па сло вах рэк та ра, не аб ход на пра во дзіць 

да дат ко выя ме ра пры ем ствы. На прык лад, 

дыя ло га выя пля цоў кі, ад кры тыя раз мо вы, 

вік та ры ны і ін шыя фор мы пра мой ра бо ты з 

мо лад дзю.

У су вя зі з гэ тым Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу 

на ро лю ін тэр нэ ту ў жыц ці лю дзей. Па яго 

сло вах, сён ня трэ ба на ву чыц ца су праць ста-

яць уплы ву штуч на га ін тэ ле кту. «Пра віль на 

вы ска за лі — дыя ло га выя пля цоў кі. Жы вое 

сло ва. Да лю дзей трэ ба іс ці. У нас кі ру е мая 

кра і на, мы мо жам да сту кац ца да кож на га. 

Прый сці і аб верг нуць тое, што яны ўба чаць 

у сва іх смарт фо нах, — ад зна чыў кі раў нік 

дзяр жа вы. — У гэ тае по ле пе ра хо дзіць ба-

раць ба. Там і па лі ты ка, і фі нан сы. Усё бу дзе 

там. І вы ба ры, і ня вы ба ры. Та му нам трэ-

ба рых та вац ца тут пра ца ваць». Аляк сандр 

Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што мо-

ладзь трэ ба аку нуць у жы вую пра цу, даць ма-

ла дым лю дзям жы вое сло ва. Па яго сло вах, 

сён ня ад ін тэр нэ ту ўжо ні ку ды не па дзец ца. 

Але ін тэр нэт мо жа быць і вя лі кай да па мо-

гай. Трэ ба толь кі пра віль на на ву чыц ца пра-

ца ваць, перш за ўсё з мо лад дзю.

Рэк тар Бе ла рус кай дзяр жаў най сель ска-

гас па дар чай ака дэ міі Ві таль Ве лі ка наў рас-

ка заў аб раз віц ці сіс тэ мы пад рых тоў кі кад раў 

з улі кам па трэ бы рын каў пра цы. Тут так са ма 

на пер шым пла не — прак ты ка -а рыен та ва ны 

па ды ход і ства рэн не пры ваб ных умоў для ра-

бо ты ма ла дых спе цы я ліс таў. Што да ты чыц-

ца сель ска гас па дар чай га лі ны, то, па сло-

вах рэк та ра, у шко лах ство ра ны аграр ныя 

клас сы. У мі ну лым го дзе ў ВНУ на сель ска-

гас па дар чыя спе цы яль нас ці бы ло за лі ча на 

343 вы пуск ні кі та кіх кла саў. Але гэ та толь кі 

20 пра цэн таў вуч няў тых кла саў. Для па ве-

лі чэн ня гэ тай ліч бы на ма ган ні па він ны пры-

клас ці і са мі ВНУ, і за каз чы кі кад раў, трэ ба 

ўзмац ніць ра бо ту з вы пуск ні ка мі і баць ка мі. 

«Ле пей да па ступ лен ня ў ВНУ зра зу мець, што 

гэ та не тваё (ка лі яны ў аграр ным кла се ўба-

чы лі, якая пра фе сія і спе цы яль насць іх ча кае), 

чым ад ву чыц ца ча ты ры га ды і не прый сці ў 

пра фе сію», — ад зна чыў Ві таль Ве лі ка наў.

Прэ зі дэнт па ці ка віў ся, ці не ба яц ца па сту-

паць у Ака дэ мію лю дзі, якія ўжо пра цу юць у 

сель скай гас па дар цы. Ві таль Ве лі ка наў ад-

ка заў, што та кія сту дэн ты на ват больш ма-

ты ва ва ныя і за ці каў ле ныя ў атры ман ні ве даў 

і ўлас ным пра фе сій ным раз віц ці, чым уча-

раш нія вы пуск ні кі школ. Кі раў нік дзяр жа вы 

так са ма спы таў, як ар га ні за ва на ву чо ба та кіх 

сту дэн таў. Па яго сло вах, важ на не на па ло-

хаць лю дзей за вы ша ны мі па тра ба ван ня мі 

або пе ра гру жа най аду ка цый най пра гра май, 

а мэ та на кі ра ва на да ваць сту дэн там ме на ві та 

тыя ве ды, якія ім не аб ход ны. Кі раў нік дзяр-

жа вы аба зна чыў гэ та пы тан не ў тым лі ку на 

ўлас ным во пы це, та му што ў свой час скон-

чыў сель гас ака дэ мію па эка на міч ным про-

фі лі. «Гэ та трэ цяя ўжо бы ла аду ка цыя пас ля 

па лі тыч най (пер шая — гіс та рыч ная). Я свя до-

ма прый шоў на эка на міч ны фа куль тэт, та му 

я ве даў, што ў сель скай гас па дар цы мне і па-

трэб на бу дзе эка ном ка. Усё ас тат няе — рас-

лі на вод ства, жы вё ла га доў ля і ін шае, — я там 

асвою на прак ты цы. Я — вяс ко вы», — ска заў 

ён. Ад нак, як ус пом ніў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка, пад час ву чо бы прый шло ся су тык нуц ца 

з прад ме та мі, якія зу сім ня про філь ныя для 

сель скай гас па дар кі. «Ста тыс ты ка на та кім 

уз роў ні! Я, Прэ зі дэнт сён ня, ус па мі наю — і 

ду маю: на вош та гэ та мне бы ло? Та му за даю 

пы тан не, і прад' яў ляю па тра ба ван ні да ва шых 

пра грам, і ўяў ляю за гад чы цу фер мы, якая 

па пра ца ва ла кры ху пас ля ка ле джа. Вы дат ны 

спе цы я ліст, але да вас яна не пой дзе — яна 

ба іц ца ва шай пра гра мы, яна ба іц ца ву чыц ца 

ў гэ тай ака дэ міі, — пры вёў прык лад кі раў нік 

дзяр жа вы. Па яго сло вах, важ на не спра-

шчаць пра гра му, а да ваць сту дэн там тыя 

ве ды, якія ім са праў ды па трэб ныя.

НІ Я КАЙ НЕ МО ЖА БЫЦЬ ЯКАС ЦІ 
БЕЗ НА ВУ КІ І АДУ КА ЦЫІ

Пад вод зя чы вы ні кі на ра ды, Прэ зі дэнт рас-

тлу ма чыў, ча му ён так жорст ка ста віць гэ та і 

ін шыя пы тан ні: «У нас ідзе зме на па ка лен няў. 

Усе, якія ся дзяць тут, ра на ці поз на сы дуць. 

А хто прый дзе за на мі? Змо жам мы спа кой-

на жыць на пен сіі? Ці не бу дзем мы ся бе 

да ка раць, што неш та не зра бі лі? Трэ ба ўсім 

за ва ру шыц ца, ус ка лых нуц ца! Ад нас жа з ва-

мі за ле жыць, што бу дзе заўт ра ў Бе ла ру сі». 

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, сён ня трэ ба 

вы бу да ваць нар маль ную сіс тэ му і па кі нуць 

яе на ступ ным па ка лен ням. «І мы ж не па-

мі ра ем. Мы бу дзем гля дзець збо ку, бу дзем 

лок ці ку саць: ча му мы гэ та га не зра бі лі, ча му 

не вы ра шы лі. Трэ ба пры вес ці ў пры том насць 

вы шэй шую шко лу. Без гэ та га мы ні ку ды не 

ру шым», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па пя рэ дзіў, што ў 

на ступ ным го дзе з усіх сур' ёз на спы та юць за 

пры ём абі ту ры ен таў і кам плек та ван не ВНУ. 

«У ад ва рот ным вы пад ку на вош та рэк тар 

па трэб ны? А ўжо рэк тар па ві нен за кру ціць 

усіх. Гэ та ж не спра ва: збі ра ем ся і тут адзін 

ад на му рас каз ва ем, якія ў вас праб ле мы і 

скла да нас ці. Ну, вы іх вы ра шай це на сва ім 

уз роў ні. І трэ ба спы ніць гэ ту бал бат ню і ўся-

кія раз мо вы».

Ад нос на прак ты ка -а ры ен та ва на га па ды-

хо ду ў пад рых тоў цы спе цы я ліс таў бе ла рус кі 

лі дар ад зна чыў, што ўжо пад час на ву чан-

ня ва ўні вер сі тэ це ма ла ды ча ла век па ві нен 

уба чыць сваю спе цы яль насць на прак ты цы, 

па быць на пра дп ры ем стве ці ў по лі. Ён па ві-

нен па гля дзець на сваю бу ду чы ню. Але час-

та пе ра шко дай для рэа лі за цы іі та ко га па-

ды хо ду, ды і ін шых ста но віц ца фар ма лізм. 

Кі раў нік дзяр жа вы на стой вае на тым, што 

ні я ка га фар ма ліз му быць не па він на, ва ўсіх 

ас пек тах.

Асоб ную ўва гу Аляк сандр Лу ка шэн ка 

звяр нуў на дзей насць сту дэнц кіх аб' яднан-

няў. «Як ка жуць: «Ну, не кож ны па ві нен быць 

у БРСМ». Не кож ны там бу дзе, на ту раль на. 

Не хо ча і ін шае. Але зма гац ца БРСМ па ві-

нен за кож на га. Але не прос та прый сці там, 

каз ку ней кую рас ка заць ці за цяг нуць сі лай, 

а сва і мі ме ра пры ем ства мі. Нар маль ны мі, 

не фар маль ны мі. Не толь кі для та го, каб 

у тэ ле ві за ры па гля дзеў Прэ зі дэнт ці яшчэ 

хтось ці. Трэ ба не фар маль на», — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар. Ён вы ка заў ся і на конт ін шых 

ма ла дзёж ных аб' яд нан няў, якія дзей ні ча юць 

у ВНУ. «Ня хай гэ та бу дзе на ба зе БРСМ, 

праф са юзаў, сту дэнц кіх са ве таў пры ВНУ 

і гэ так да лей. Трэ ба, каб кож ны зай маў ся 

сва ёй спра вай. Каб дуб ля жу не бы ло. Вы-

зна чы це ся. Вось аб' ём ра бо ты са сту дэн та мі: 

гэ ты ка ва лак — БРСМ, гэ ты — праф са юз, 

гэ ты — сту дэнц кі са вет. Кож на му — сваё. 

Та ды не бу дзе дуб ля жу. І ра зам яны па він ны 

пра ца ваць. Усё гэ та на кі роў вае рэк тар», — 

рас клаў бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт за ўва жыў, што ву чо ба ў ВНУ — 

ня прос ты пе ры яд у жыц ці ма ла до га ча ла ве-

ка. Але гэ тым пе ры я дам нель га па ло хаць 

лю дзей. Па яго сло вах, рэк та ры па він ны 

ства раць та кія ўмо вы ў сва іх ВНУ, каб лю дзі 

ха це лі да іх па сту паць, рас пра ца ваць ці ка выя 

ву чэб ныя пра гра мы.

«Для мя не важ на, каб мы не стра ці лі яшчэ 

і пры ваб насць бе ла рус кай аду ка цыі. Я жорст-

ка стаў лю гэ тае пы тан не не та му, што ў нас 

зу сім дрэн на. Не. 30 ты сяч на ву ча юц ца з-за 

мя жы і пла цяць доб рыя гро шы. Зна чыць, не 

ўсё дрэн на. Але трэ ба ўзва рух нуц ца, каб 

бы ло лепш. Та му што заўт ра стра цім той 

уз ро вень, які ёсць», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Вяр нуў ся бе ла рус кі лі дар і да пы тан ня 

пад руч ні каў. Дыс цып лін, у якіх гэ та пы тан не 

па тра буе пе ра гля ду, не так шмат. На прык-

лад, у дак лад ных на ву ках та кой не аб ход нас ці 

ня ма, гэ та больш да ты чыц ца гу ма ні тар ных 

дыс цып лін. Пад рых тоў ку аб ноў ле ных пад-

руч ні каў Прэ зі дэнт пра па на ваў да ру чыць 

рэк та рам. Па яго сло вах, ма тэ ры ял па ві нен 

вы кла дац ца зра зу ме лай мо вай. Ка лі трэ ба, 

неш та вар та ўзяць з са вец кіх пад руч ні каў.

Кі раў нік дзяр жа вы яшчэ раз кан ста та ваў, 

што ўсе праб ле мы, агу ча ныя на на ра дзе, рэк-

та ры, вы шэй шыя служ бо выя асо бы па він ны 

пе ра гле дзець і да 1 ве рас ня вы ра шыць. Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за явіў, што на ву цы на ле-

жыць удзя ліць пер ша чар го вую ўва гу. «Трэ ба 

спла на ваць маю ра бо ту ў ВНУ, Ака дэ міі на-

вук, на ву ко вых уста но вах», — ска заў ён. Прэ-

зі дэнт пад крэс ліў, што, ка лі на па рад ку дня 

ста я ла вы ра шэн не прак тыч ных пы тан няў, 

яму больш важ на бы ло пра ца ваць на па лях і 

на прад пры ем ствах. Але сён ня, ка лі мно гія з 

гэ тых пы тан няў вы ра ша ны, трэ ба пра ца ваць 

на больш вы со кім уз роў ні. «На ву ка — вось 

што нам трэ ба. Гэ та асноў нае звя но, за якое, 

уха піў шы ся, мы мо жам вы цяг нуць увесь лан-

цуг. І аду ка цыя. Ні я кай не мо жа быць якас ці 

без на ву кі і аду ка цыі», — кан ста та ваў кі раў-

нік дзяр жа вы. Для гэ та га, па яго сло вах, не-

аб ход на пе ра ары ен та ваць фі нан са ван не і 

гра шо выя па то кі, дзе не аб ход на. «Але толь кі 

пад кан крэт ны вы нік. І вель мі жорст ка пы таць 

за вы ка нан не», — па пя рэ дзіў Прэ зі дэнт. Па 

яго сло вах, не аб ход на пры вес ці ў пры том-

насць вы шэй шую шко лу, ад ла дзіць ра бо ту з 

мо лад дзю. І гэ та ра бо та, як ары ен туе бе ла-

рус кі лі дар, па він на пра во дзіц ца па ста ян на, 

бо без ру ху не бу дзе раз віц ця.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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